

舍己救人的留美博士杜先汝告别追思会昨日举行 他是农民的儿子，他不拒绝任何求助



星报7月7日《肥西小伙杜先汝美国勇救落水同学牺牲》的稿件刊登后，引起社会各界的关注与热评，不少读者纷纷致电本报，表达了对救人英雄的崇敬和哀思。

7月14日9点，杜先汝的告别追思会在合肥市殡仪馆举行，本报记者与省城500余人一同送别这位舍身救人的“救人英雄”。

张婷 记者 王伟伟 赵莉 / 文
黄洋洋 / 图



告别仪式现场



前来送别的市民排起百米长龙



美国方面授予杜先汝的各类表彰

告别会
现场

阳光大男孩舍己救人感动全场

美国当地时间5月13日下午1点40分左右，身在异国的肥西小伙杜先汝，不顾个人安危跳进河里营救落水同学，他挽救了别人，自己却被河水夺去生命。

昨日上午，舍己救人的留美博士杜先汝告别追思会在合肥市殡仪馆一号告别厅举行。多名亲友及慕名而来的社会人士都早早地来到了现场，缅怀这位雪胎梅骨、爱兼海峡年仅27岁的救人英雄杜先汝博士。

“杜博士，您是上帝的使者，上帝忍受不了与您长期分离的痛苦，所以把您早早招去，愿您的精神激励世人！”“人间少了一抹阳光，天国多了一缕温暖。先汝，走好！”……一句句思念的话语诉

说着大家对这位阳光帅气，拥有灿烂笑容男孩的敬仰与思念之情。

照片墙上，有几张杜先汝生前参加各种活动的照片，每一张都充满了笑容，那笑容有一种穿透力，直击人们心底，犹如阳光般灿烂夺目。

在思念墙对面，摆放着许多荣誉证书和纪念章。杜先汝逝世后，美国警方授予他“生命救护奖”，这是美国警方为公民授予的最高荣誉。尽管杜先汝逝世时，仍然是博士在读，但杜先汝所在的密歇根大学特别追授杜先汝为“荣誉博士”。密歇根大学还特别为家属制作一本厚达一百多页的纪念册，记录了杜先汝的生平事迹和美国社会各界对他的怀念。

“遗体”缓缓入场数百人泣不成声

脸上再也没有了挂在告别厅正中央遗像上那富有感染力的灿烂笑容，是如此平静地躺在那里……看到杜先汝的遗体缓缓入场，现场数百名亲朋和群众泣不成声。人群中，杜先汝的父母哭到无力，几乎难以行走。

上午9点，遗体告别仪式在合肥市殡仪馆一号告别厅内开始。

随着四位礼宾人员迈着沉重的脚步将杜先汝的遗体送入告别厅中央，所有的人再也按捺不住悲痛的心情，一拥而上，想最后看一眼这位英雄的

仪容。

被家人簇拥着的母亲伸出她那那双粗糙的手掌，想再摸一摸儿子的脸，可是那张冰冷的脸颊再也无法回应母亲的呼喊。一声凄厉的哭喊声后，母亲晕倒在人群中。

四位礼宾人员在杜先汝的正上方展开一面鲜红的党旗，党旗缓缓地落到了杜先汝的身上。亲人们再次涌动了，大家哭喊着，呼喊着，似乎想要将他拉回来。群众也已泪如泉涌，祝愿英雄一路走好，天堂安息！

追思声声鞠躬行礼英雄走好

“如果有来世，希望我们还是师生！”“没想到以这种方式回来，我们不想他当英雄！”“他为人真诚，在床铺上写着‘我是农民的儿子’！”……追悼会上，来自杜先汝的大学老师、高中班主任、大学同学等社会各界亲朋好友的追思声再次将大家带回到了杜先汝生前的点滴生活，一个鲜活的生命仿佛就在眼前。

肥西县委常委县政府、官亭镇政府、杜先汝生前母校肥西中学、北京电子科技学院、合肥高校师生以及社会各界人士参加了追思会，各界代表纷纷发表追思感言。

“大江东去去不还，垂泪一别人千里，慷慨自古君子风。”随着追思会司仪的深情主持，全体亲属及来宾纷纷走向杜先汝的遗体前，以三鞠躬礼寄托哀思。

本报记者也作为其中的一员，在杜先汝的遗体前深深三鞠躬，每一次鞠躬心情都如此沉重，每一次鞠躬对这位英雄的敬仰便更深一层。

整场告别会在一次次亲朋好友的泪水与哀思中渐渐落幕，可是，那份对英雄的敬仰之情却永不落幕，英雄的壮士之举必将流芳千古！

声音

大学老师：“他的离开，激发了我们思考人生的价值”

“当我从电话里听到杜先汝过世的消息，心情久久无法平静。”北京电子科技学院教师杨建喜是杜先汝的大学老师。

他回忆道，杜先汝在大学四年里，各科成绩名列前茅，连续四年获得最高

奖学金。“他的口头禅是‘办法总比困难多’，出国期间，他经常把自己的学习成果和国外先进的理念通过邮件方式推荐给老师，始终不忘报答母校的养育之恩。他的离开唤醒了我们思考活着的意义，激发了我们思考人生的价值。”

高中班主任：“如果有来世，希望我们还是师生”

周正聪是杜先汝的高中班主任。在发言中，她说道：“我为他年轻的生命感到惋惜，祝他在天堂愉快，如果有来世，我希望我们还是师生。”

谈起杜先汝，周正聪多次哽咽。她表示，高中时期，他成绩优异，乐于助人。“他是最优秀的学生之一，他是个勤奋、懂事的孩子，老师和同学都非常喜欢他。”

大学班长：为人真诚，床铺上写着“我是农民的儿子”

听到杜先汝在美国英勇牺牲后，杜的大学班长与多名同学一起从北京来到合肥，与杜先汝做最后告别。

他的大学班长回忆道，有一次他在

杜先汝的床铺地板上发现几个字，上面醒目地写着：“我是农民的儿子”。“杜先汝就是这样一个人，愿他在另一个世界里没有烦恼，快乐安然地生活。”

大学同学：“没想到以这种方式回来，实在太可惜”

“之前说今年暑假会回来，没想到他以这种方式回来。”杜先汝的大学同学张春明对他的牺牲感到惋惜。

回忆杜先汝，她泣不成声地说，其实杜先汝完全不像大家看到的那样令

人羡慕。杜先汝出国后，大家都知道他吃了很多苦，语言不通，生活习惯不同，很多事情都需要他自己处理。“对于他的牺牲，我觉得实在太可惜了，如果要以为生命为代价，我们不希望他当英雄。”

研究生同学：“他不会拒绝求助，连骗子都愿意‘帮助’”

“与小杜相识十多年，他是一个面对求助，不会拒绝的人。”作为杜先汝的研究生同学王伟志，他这样评价杜先汝。

王伟志记得，某年暑假，他与小杜一起去车站送一同学回家，在火车站天桥上，一个学生模样的人，在地上写着求助十元坐车回家，小杜看到毫不

犹豫给了十元。之后，他们回头观察，发现这人并没有走。“当时我就说受骗了，可小杜却笑着说，也不能说他是骗子，要不是生活过不下去，谁也不愿意这样。”王伟志说，小杜就是这样一个人，连骗子都愿意帮助、愿意宽容的人。

高中同学：“如果不是这样，他会是通信方面的专家”

李鹏飞是杜先汝的高中同学。他说，高中时，大家都会亲切地称他为“阿杜”。“阿杜以这样的方式离开，让我感到很惋惜，如果不是这样，几十年后，他会是通信方面的专家。”

因为杜先汝是一名素食主义者，

曾经李鹏飞很困惑地问他为什么不吃肉，杜先汝说他看过那种杀生的场面，吃不下去。在李鹏飞看来，杜先汝有一颗慈悲的心，作出这样的决定，他一点都不怀疑。“因为以他的人格，在那样的情况下，他肯定会那样做的。”